



练就 十八般武艺 渔业新农人 岸上有 蓝海



陈清军的烤鱼店铺。



颜琪航的海鲜直播现场。（图片均由受访者提供）

长，他有了一些固定客户。

28岁的渔二代陈亭均的海鲜事业做得更大。五一期间，他忙着在椒江建冷库，开门店。

2021年，陈亭均花8万元租了卫星信号，开始公海直播。他觉得这类直播不多，还是一片蓝海市场。果不其然，抖音开播第一个月，就涨了1万多粉丝。如今，他的账号粉丝数逾10万。

网友们下单后，由位于松门海鲜市场旁的发货仓发货。这样的模式，让海鲜卖出了更好的价钱。比如红虾，鱼贩子到码头来收，一般10元一斤，而在抖音上，尖货卖到40元一斤。

除了卖自家渔船上的货，陈亭均也收其他渔船上的货进行出售。禁渔期开始了，我们已经圈了几万斤的渔获物。陈亭均说。

去年产值300多万元，直播销售占了三分之一。在数据面前，父亲陈其建为陈亭均竖起了大拇指。

浙岭渔74098的船老大朱振星，是最早一批享受直播红利的渔民之一。80后的他，20岁成为船老大，2015年在船上安装卫星接收设备，2018年开始在网上直播。通过直播，很多网友加他微信，成了他的顾客，他的销售模式发生改变。时代变了，我们要跟着变。朱振星深有体会。

渔民触网是大势所趋。针对渔业新农人，近年来，我市不断加大培育力度，打造渔村夜校直播培训营、渔二代直播共富工坊等基地，提升他们的电商运营能力，逐步形成男人出海、女人触网，父辈打渔、儿孙直播的新现象。

直播卖的往往是尖货，无形中提升了温岭海鲜的品质和美誉度。2023年累计实现网络零售额273.3亿元，排名台州市第一。

渔民共富，深加工海鲜有大市场

47岁的陈清军是个渔二

代，初中毕业后，就跟着父亲出海。随着打渔的利润越来越低，去年他选择上岸，做起海鲜深加工。

他先是在温岭市区的夜市设摊，出售现烤的鮰鱼片、鳗鱼片、鱿鱼片等，生意较火爆。之后，他开了门店。相比之下，开店更加稳定，也没打渔时那么辛苦。陈清军说。

短短一年，陈清军的现烤鱼事业发展得有声有色。目前，他在温岭市区、泽国镇以及杭州萧山等地开了店。

像陈清军这样，瞄上海鲜深加工市场的渔民不在少数，有的还创立了自己的品牌，将石塘的烤鱼片销往全国各地。在温岭，水产加工行业规上企业数达60多家。

起步于1983年的天和水产，集生产加工、进出口贸易、电子商务、冷链物流等业务于一体。多年来，天和水产积极发挥带头引领作用，与渔民抱团发展，推进水产品精深加工，提升产品附加值，打造共同富裕的有效路径。

2017年，天和水产引进零下60摄氏度超低温冷冻柜，垫资供一批渔船试用。借助于船冻技术，水产品实现最大程度保鲜，售价翻番，渔民们增收不少。

天和水产深耕海鲜精深加工领域，也拓宽了当地渔民的致富之路。像海鲂鱼、银鱼、红娘鱼等本地非经济鱼类，过去捕捞上来后，都是作为饲料低价售卖。但我们经过市场调研发现，其中有些鱼类经过深加工后，在国外很有市场。天和水产负责人余训新说，比如小银鱼，过去在本地并没有销售市场，经过天和水产的冷冻加工，出售到欧洲的中高端市场，价格翻了近十倍。

今年1月下旬，我市出台《进一步推进渔业高质量发展的若干政策意见》，提出创新渔业经营体制等九个方面三十条具体措施，每项都有资金奖补，且力度空

前，引导渔民主动寻找新的机遇。

渔村造梦，渔民开启滨海民宿

面朝花开，春暖花开。今年五一 小长假，温岭民宿十分红火。五一期间，满房！民宿老板杨彪笑逐颜开。

60后杨彪是名渔三代，20岁出头就跟着父亲一起闯东海。海上作业又辛苦又危险，我们一直想着转产转业。杨彪说。

2016年，看到有人开了民宿，杨彪觉得大有可为。说干就干，杨彪利用外甥女家闲置的石屋，开了间叫静叶思的民宿。2017年国庆节，民宿开业，短短几个月就挣了30多万元。

2018年，杨彪把自家石屋改造成了第二家民宿 柏舟。就这样，杨彪成了温岭第一个上岸转行办民宿的渔民。2019年，杨彪还创建了露营基地。

有了杨彪的先例，越来越多的渔民开起了民宿。在我们海利村，有很多这样的渔民。杨彪说。

目前，海利村拥有石屋民宿28家，每年吸引游客100多万人次。游客们看中的，并不仅仅是民宿本身，还有得天独厚的阳光和美丽的海景。海利村曾是个破旧的空心村，为了发展旅游经济，村里进行了环境整治，变身最美渔村。全村已有500多名渔民成功转产转业，实现了村民和村级集体收入的递增和利益共享。

石塘镇相关负责人表示，近年来，温岭不断推进海洋渔船减船转产，石塘镇以发展全域旅游为契机，以项目建设为突破口，以文旅体深度融合为发展路径，让渔民们享受到发展的红利，进而上岸走出共富之路。

渔业振兴，温岭海鲜线上受热捧

27岁的颜琪航是石塘镇红岩村人，读过大学，当过兵，也上过班。身为渔二代的他，最终选择和海鲜打交道，成了一名海鲜电商人。颜琪航的父亲，是名讨海30余载的老渔民。渔民的生活太辛苦了，家里人都希望颜琪航能找一份稳定的工作。

然而，颜琪航却不一样：门口有海，家里有船，船能捕虾，我就想用这些资源和优势，把海鲜事业做起来。

父辈的事业在海里，我的事业在线上。他说。

2023年初，颜琪航开始首场直播，慢慢摸索。从零单开始，渐渐成

芳菲五月 月季花墙惊艳绽放 家门口的 幸福指数 直接拉满



市融媒体中心外的花墙。

可赏可游的滨水空间，绿道上还增加了多处座椅，方便市民坐下来欣赏。市四中的围墙外，同样设置了一整面月季花墙，周边居民沿着漫步道或漫步或骑行，欣赏着花团锦簇的好风景，家门口的 幸福指数 直接拉满。

作为网红 月季大道 的中华

路至体育场路，目前有上千株树状月季进入盛开花期，粉色、红色的花朵渐次开放，来往车辆经过，犹如穿行于花海之间。前几天我开车经过这里，被两旁的月季花惊艳到了，花朵又大、颜色又美，特别好看，路过也是一种享受。市民陈女士说，伴着花香和微风出行，可感受到勃勃生机。

近年来，市住建局充分利用建筑围墙、围栏、桥体等立面空间，推进立体绿化，栽植了大量藤本月季、多花蔷薇。截至目前，我市已精心打造1000余米长的月季花墙，大力提升了城市园林绿化品质。

又一项公积金惠民政策出台

省内异地贷款按月提取还贷开通



本报讯（记者陈潜 通讯员林瑛）太方便了！这下，我们异地买房的也能和本地住房公积金贷款一样，实现按月提取还贷了。近日，在台州市住房公积金管理中心温岭分中心窗口办理了异地按月还贷提取签约的陈先生发出由衷感慨。

陈先生是在温岭分中心缴存住房公积金的职工，前几年在杭州购房后，成功申请到异地住房公积金贷款。由于当时存在技术壁垒，他只能自己先每月还贷，次年办理一年一次还贷提取业务。前不久，陈先

生听说异地公积金也支持按月提取还贷，便来窗口咨询，在工作人员指导下成功办理了签约手续。

今年初，浙江省住房公积金在全国率先开通偿还异地住房公积金贷款按月提取业务。申请人 在浙里办App提交申请，缴存地公积金中心通过信息共享，自动核查缴存与还贷信息，即可实现跨中心按月还贷签约，实现业务申请零跑腿、办理零材料。截至目前，温岭分中心已成功受理6笔此类业务。

温岭分中心相关负责人表示，下一步，分中心将继续推广省内跨中心住房公积金按月还贷提取业务，持续减轻缴存职工还贷压力，让更多群体享受住房公积金普惠政策。

跳绳争霸赛圆满收官

本报讯（记者程以琳）5月11日，2024浙江省第二届中职校园跳绳争霸赛（台州赛区）在市职业技术学校精彩上演，来自全省的10多所中职校的200多位跳绳好手汇聚一堂切磋绳技。

在悠扬欢快的旋律中，学生们以一系列令人目不暇接的花样跳绳表演，热烈庆祝跳绳争霸赛的盛大开幕。比赛项目丰富多样，包括男女组30秒单摇、1分钟1带1单摇跳、1分钟并脚跳，混合组3分钟10人8字跳、8人混合自编表演等六大项目。

首先进行的是30秒单摇男女组比赛，选手们纷纷弯曲身体，奋力挥舞双臂，脚下生风，仿佛上演一场场精彩的空中芭蕾。选手们你追我赶，将比赛推向高潮。

随着比赛的深入，一场场精彩的跳绳表演不断上演，尤其是3分钟10人8字

跳环节，绳索如银蛇翻舞，10名运动员配合默契，脚步疾驰，快速而有序地穿梭在绳索间，展现出高效的团队协作。

今天赛场上的高手挺多的，大家都想得到一个好名次。虽然我一到这里就有些紧张，但我明白最重要的还是放平心态，努力拼搏就好了。参赛学生吴甜表示。

经过激烈的角逐，最终汪涵和李晶晶分别摘得1分钟1带1男女组冠军。陈锦涵和朱佳佳则在30秒单摇男女组拔得头筹。郑金成和方柔尹分获1分钟并脚跳男女组冠军。王嘉宇等10人荣获混合组3分钟10人8字跳冠军。林钰杰等8人凭借精彩的自编表演获得集体花样表演赛冠军。此外，温岭市职业技术学校、玉环市中等职业技术学校、仙居县职业中等专业学校分获本次跳绳大赛团体冠亚军。

殿下莲花 进校园

本报讯（通讯员马雨薇）道情简、七姊妹、咄咄棒，这些大部分孩子见都没见过的专业道具出现在了大溪镇幼儿园的校园内。5月13日，在该幼儿园开展的内部展演中，孩子们第一次完整排练了殿下莲花非遗曲目，一出有板有眼的《赞大溪》，让旁观指导的非遗传承人频频点赞。

殿下莲花 是流传在大溪镇殿下、桥外一带的以走唱或站唱形式表演的曲艺音乐，为台州市级非遗项目。大溪镇幼儿园位于殿下村与桥里村的交界处，融入当地特色，将殿下莲花 作为幼儿园特色课程进行开发。

根据殿下莲花 的非遗特色，课程以 大幼说唱 为目标，分别从师资、班级、幼儿园、社区四方面进行实践。幼儿园和班级内举办 大幼故事汇 ，给予能

说会道的孩子讲述的机会，让他们在课前、餐前、餐后等时间段分享自己喜欢的故事、曲艺、音乐等。

同时，幼儿园多次组织孩子走进社区，参观 殿下莲花 的非遗展厅，聆听相关传承人的讲解，深入了解 莲花落 的历史以及演唱技巧。从道具的使用方法，到表演的歌唱技巧，非遗传承人手把手教他们表演自己编排的《赞大溪》。

今天，我要表演的是方言说防诈骗。如今，每天早上，孩子们都会在园区大厅讲述，领略语言表达的魅力，体会与同伴分享的乐趣。大溪镇幼儿园相关负责人表示，接下来，幼儿园将继续利用好周边资源，让孩子们传承好 殿下莲花 这一独特的非遗，在今后的学习生活中争做传统文化的推广者、践行者。

夜色迷人



连日来，不少市民纷纷选择在傍晚时分来到市区九龙汇公园游玩。

近年来，在有关部门的精心打造下，九龙汇公园夜景持续美化，已成为市民观光、散步、健身的好去处。

记者 周学军 摄